

医生更容易得痔疮和静脉曲张？这份报告给出答案



8月19日是中国医师节。在许多人眼中,身披白大褂的医生是“战无不胜”的超人,拥有“金刚不坏之躯”。但医生也是普通人,也会因其长时间高强度、高压力的工作常态,被常见疾病困扰,其中,痔疮和静脉曲张就是最具有代表性的两种。

医生群体更容易被痔疮和静脉曲张青睐

近日,施维雅中国发布的《“医生也是患者”调研报告》(dOctors AS patlentS 调研报告,以下简称OASIS报告)显示,在接受调研的1227位医生中,慢性静脉疾病患病率为

23.8%,痔患病率为56.8%;而针对大众的流调数据显示,慢性静脉疾病与痔病的患病率分别为8.9%和50.3%。医生群体的慢性静脉疾病和痔病患病率均高于普通患者群体。

北京协和医院基本外科结直肠专业组林国乐教授解释说,医生经常久坐久站,有些外科手术有时候要做十几个小时,而且饮食不规律,没时间锻炼,压力大,熬夜更是家常便饭。这种工作性质决定了他们比其他更容易受到痔疮、静脉曲张等慢性静脉疾病的“青睐”。

不仅如此,医生面对痔疮、静脉曲张等疾病时,也会不知所措,甚至放任不管。OASIS报告显示,在接受调研的医生中,有两成医生对慢性静脉疾病及痔病的认知尚不完全。即使作为疾病研究与治疗领域的专业群体,临床医生“默默忍受”慢性静脉疾病和痔病的现象也较为普遍。

对此,广东省人民医院血管外科王劲松教授表示,医生群体是慢性静脉疾病患病高危人群,而其普遍对慢性静脉疾病因缺乏充分认识而表现出“沉默”应对态度,成为治疗疾病的最大障碍。希望医生能够关注慢性静脉疾病与健康,树立对疾病的正确认知,通过及时就诊、因病施治、综合管理的策略,以适当的治疗方式及时干预,改善生活质量。

不想得痔疮,蹲厕所别超过10分钟

2015年中国痔病流行病学调查研究表明,肛肠疾病在我国总发病率为50.1%。基本上半以上的人被肛肠疾病困扰。其中出现痔症状的人占比高达98.09%。得了痔疮会出现局部疼痛、瘙痒、便血、脱出等症状,是难言之隐。严重时,出血、便血较多,甚至引起重度贫血。

不想得痔疮,养成良好的生活方式很关键。林国乐教授指出,一定要养成良好的如厕习惯,每天定时排便。早上空腹时和吃完早餐后是最佳排便时机,千万别错过。更不能“一人厕所深似海”,要速战速决,专心致志,5分钟内解决最好,不要超过10分钟。

在饮食上,要多喝水,多吃膳食纤维,防止便秘。少吃辛辣刺激的食物,少喝酒。不能久坐、熬夜。

林国乐教授强调,痔病的治疗多是以静脉活性药物为主的保守治疗。快速缓解症状、减少复发是痔病治疗的主要目标。出现便血症时,首先要找专业医生进行诊断,排除直肠癌、结肠癌等疾病,以免延误病情。

腿上毛细血管明显?警惕静脉曲张

都说“十人九痔”,实际上,静脉曲张的患病率并不比痔疮低。据《中国慢性静脉疾病诊断与治疗指南》,在中国,下肢静脉疾病的患病率为8.9%,即有近1亿下肢静脉曲张疾病患者。和痔疮一样,静脉曲张同样也是静脉功能不全在局部的一个表现。

王劲松教授介绍,下肢静脉曲张根据病情由轻到重可分为六期。分别是:

- 1、毛细蜘蛛痣;
- 2、有曲张的静脉团块,但没有症状;
- 3、出现比较明显的静脉曲张团块,又有肿胀;
- 4、局部皮肤颜色改变,或者出现皮疹、脂溢性皮炎等;
- 5、皮肤溃烂,伤口难以自愈;
- 6、末期,溃疡反复发作,“老烂腿”。

由此可见,静脉曲张刚开始症状轻微,是干预的好时机。王劲松教授强调,如果发现腿部有毛细蜘蛛痣或曲张的静脉团块,要及时治疗,避免出现皮肤损害、静脉性溃疡等严重并发症。

头屑多是没洗干净吗?专家提醒:可能是头皮“病了”

现如今,困扰年轻人的问题,不再是简单的脱发或者是脱单了,而是脱发。好好的头发,说没就没了,真令人“头秃”!不仅如此,头皮屑多、爱出油,更是让很多人犯愁。为什么天天洗,头屑还是有?如何护理头皮才能拥有一头秀发?

8月18日是全国护发日,中国中西医结合学会皮肤性病专业委员会主任委员、第二军医大学长海医院皮肤科主任医师顾军教授和中华医学会医学美学及美容学分会副主任委员、前空军总医院皮肤病医院院长刘玮教授详细介绍了头屑产生的原因,并提醒大家注意引起头屑、脱发的疾病—脂溢性皮炎。

顾军指出,头皮屑确实是头皮问题里最常见的,少量头皮屑属于人体正常皮肤代谢。头皮屑多,伴有瘙痒症状、反复发作甚至头皮渗出,则意味着头皮的屏障结构出现问题。据统计,我国有2亿头屑患者。

“绝大部分的头屑增多都是头皮油脂过度分泌造成的。头皮表面分布有皮脂腺毛囊,如果出油太多则会导致头皮微生态失衡。在这一状态下,头皮屑会增加,甚至诱发脂溢性皮炎。”刘玮补充道。

可见,头屑多并不是没洗干净,而是因为头皮“病了”。

刘玮介绍,脂溢性皮炎主要的发病原因在于毛囊或者头皮部位的马拉色菌增多。马拉色菌是一种浅表真菌,具有嗜脂性,喜欢“食用”皮脂的代谢产物。它平常寄生在毛囊里,是一种正常的寄生微生物。但头皮油脂增多时,在脂肪酶的作用下会分解成游离脂肪酸和其他一些代谢产物,使头皮微生

态失衡,马拉色菌就会过度繁殖。

脂溢性皮炎的症状很明显,炎症刺激下会出现头皮的潮红,头皮屑增多,同时伴有瘙痒症状。过度搔痒抓挠头皮还容易发生继发性感染,出现一些化脓性的细菌感染。重度患者头皮覆有油腻性臭味厚痂,并有脱发。大众对头皮健康的重要误区之一就在于对脂溢性皮炎的发病不了解,出现症状时未予以重视且未及时采取措施,导致问题加剧。

据统计,男性和女性分别有47.2%和50.1%报告为脂溢性皮炎及雄激素性秃发共患疾病。刘玮指出,雄激素性秃发和脂溢性皮炎往往伴随发生。“雄激素性秃发的患者,皮脂腺合成较旺盛,丰富的油脂使头皮的马拉色菌过度增殖,两者相辅相成,导致脂溢性皮炎伴发。”

了解了头屑产生的根源,就要坚持对症治疗。刘玮指出,有脂溢性皮炎的人,可以外用抗真菌药物,比如抑制马拉色菌增殖的酮康唑洗剂。对于头皮瘙痒等炎症反应,可选用含激素的抗真菌药物,如复方酮康唑等。

“使用含有激素的洗剂,在头皮停留三到五分钟就可冲洗掉。头皮吸收很少,主要在局部发挥抗炎作用,能使我们的头皮脂溢性皮炎炎症得到很快地缓解。这样一来,既控制了炎症,又抑制了马拉色菌。等症状得到控制后,可以换成普通的抗真菌洗剂。”刘玮强调,出现头皮炎症无需过度焦虑,及时采取合理有效的治疗方式,头皮就能够恢复到健康状态。

“大家不要谈激素就害怕,激素是治疗



头皮疾病非常重要的药物。激素治疗第一起效快,第二我们会考虑它的副作用和安全。头皮和其它部位不一样,它可以应用激素的强度强一些,时间可以久一些。医生对药物的掌握不光是疗效,还有它的安全性。”顾军说。

说了这么多不健康的头皮问题,那健康的头皮到底长啥样?

顾军介绍,头皮健康首先是外观,不油腻且表面呈青灰色,头皮表面无红点,同时没有瘙痒等主观症状。衡量头皮健康有几

个指标,包括油脂分泌适量、菌群平衡和代谢平衡等。

“我们在皮肤上提倡正确的清洁方法,头皮同样需要合理、正确的清洁。”刘玮表示,很多人存在“过度清洁”的误区,实际上,油脂在合适的情况下对头皮也会起到保护作用。头皮正常出油的情况下,不要过度清洁,否则会损伤头皮的角质层,影响头皮的屏障功能。

关于洗头的频率,专家建议,每天清洗不超过一次是可以的。

人到50岁,出现这四个表现,是人体正常衰老,这样做可以延缓衰老



生老病死,是任何人都不能逃过的宿命。每个人都会老去,我们无法返老还童,但是可以通过一些积极的干预方式来延缓衰老。

我们总是听医生说,你呀,年纪轻轻的,

却是一身的病,像个老年人一样。

之所以会出现这样的情况,归根结底是平时没有养成健康的生活习惯,导致身体不断被折磨,被消耗,最终导致年龄不大,但身体已老的悲惨局面。

都说三十而立,四十不惑,五十知天命,到了五十岁,我们的身体开始走下坡路,很多人会感慨,年轻的时候一点问题都没有,到了这个年龄,感觉什么问题都来了。其实,归根结底是老了。

衰老的第一种表现,肠道菌群紊乱,更易出现肠易激综合征,什么是肠易激综合征?主要是肠子太过敏感,饮食稍微不注意,就会出现腹泻,便秘,腹痛等症状,特别烦恼,我们的肠道里其实有一个庞大的菌群,随着年龄的增长,益生菌会越来越

道功能也会越来越差。

衰老的第二种表现,免疫功能下降,免疫力对于我们来说太重要了,良好的免疫力能帮助我们对抗细菌和病毒的攻击,如果免疫力太差,容易出现感染性疾病,上了年纪,一定要警惕感染,严重的感染会致命,免疫力下降还会导致身体更易罹患恶性肿瘤,所以老年人癌症的发病率更高。

衰老的第三种表现,心肺功能下降,肺部提供气体交换,心脏也是泵血器官,想想看,如果心肺功能异常,势必会引起一系列异常,比如胸痛,胸闷,气促,活动耐力下降等。

衰老的第四种表现,关节退化,骨质疏松,随着年龄的增长,内分泌功能紊乱,身体对钙的吸收能力下降,容易出现骨质疏

松,很多老年人一个不小心摔倒了,就会引起骨折,都会感慨,骨头太脆了,其实,根本原因在于骨质疏松。

衰老是自然过程,因为衰老,所以更容易生病,我们要正确对待身体的衰老,既不能过度担心,也不能毫不关心。

如何才能延缓身体衰老?首先要有好的心态,笑一笑十年少,其次要养成规律的生活习惯,不要熬夜,不要吸烟酗酒,不要暴饮暴食,坚持运动,不要熬夜,饮食上注意营养均衡,可以多补充富含维生素,微量元素的食物,远离垃圾食品。

看似很简单,其实做起来并不容易,尤其是要长期坚持,由于衰老往往伴随疾病,所以当老的时候,还要注意定期去医院体检。